ACTA REUNION 01-03-2013. Simulación de dosis y activación
Asistentes: Pedro Arce, Paloma Casado, Rosa Grandío, Daniel López, Montse Moraleda, Francesc Sansaloni, Francisco Álvarez
STATUS:
M.M. está revisando la geometría de R.G. Para simplificarla (demasiado uso de exclusiones).

La descripción del blindaje en MCNP ha sido finalizada por M.M. José Manuel Pérez ha discutido el tema de la entrada de la refrigeración por arriba y en principio esta opción se rechaza, pero no está aun claro como entrará.  No obstante, queda pendiente por definir algunas cuestiones como por ej. la entrada de la refrigeración por He.

F.A. comenta que sería más óptimo separar los agujeros que atraviesan el blindaje y el búnker lo más posible, para minimizar el flujo de neutrones de uno a otroJ.I.L.: ha terminado la geometría del búnker

Se comenta que hay que preguntar al CSN si hay que calcular cual será la dosis por activación del blanco o basta escribir un Procedimiento Normalizado de Trabajo donde se diga, en resumen, que sólo se accederá al mismo cuando la dosis medida sea baja.

P.C. Comenta que hay que describir la pruebas preoperacionales. P.A. está de acuerdo pero aún la gente del ciclotrón está muy lejos de definir que pruebas se quieren hacer.

F.S.: dice que a la gente de aceleradores no le gusta nada el poner un escudo de aluminio en la Dee para evitar que el haz choque con el cobre. Se comenta la ventaja radiológica que sería poner grafito en el colimador o la zona cercana al blanco. 

P.C.: comenta que la revisión de la USRL a la Memoria Descriptiva fueron enviados en enero a la IR-08 (Alfonso Martínez, Miguel Ángel Morcillo). La instalación ha devuelto la Memoria con los cambios introducidos el 27 de febrero. El equipo de P.C. la revisará la semana  que viene, aunque de todos es consciente que hay detalles que no están definidos aún. 

ACCIONES:
Se acuerda que para la reunión del próximo viernes las siguientes acciones estarán completadas:

· J.I.L.: da geometría del blanco a R.G./M.M., simplificada

· F.A.: enseña a R.G. A calcular volúmenes con MCNP para chequear la geometría

· M.M.: chequea el tamaño de las piezas en la simulacion de MCNP del ciclotrón

· F.S./J.I.L.: envian escenarios a todos para comentarlos

· D.L./P.A.: calculan cuántos n se produce en Al, Cu y acero, y que espectro dan las distintas bases de datos
